
 

 

 

WYKONAWCA 

 

 

 

INWESTOR: 

 

 

 

 

 

 

 

Gmina Zator 

Pl. Marszałka Józefa Piłsudskiego 1 

32-640 Zator 

 

ADRES 

INWESTYCJI: 

miejscowość Graboszyce 

województwo małopolskie, powiat oświęcimski 

działki o numerach: 550/28, 550/50, 550/58, 550/59 

obręb ewidencyjny Graboszyce  

jednostka ewidencyjna  Zator- obszar wiejski 

 
 
NAZWA 

INWESTYCJI: 

 

 „Budowa dróg wewnętrznych wraz z sieciami kanalizacji sanitarnej i 

opadowej, siecią wodociągową i siecią oświetlenia ulicznego, na osiedlu w 

Graboszycach, gmina Zator” 

KATEGORIA OBIEKTU BUDOWLANEGO - XXVI sieć 

ELEKTROENERGETYCZNA 

NAZWA 

ZADANIA: 

 

Budowa dróg wewnętrznych wraz z sieciami kanalizacji sanitarnej i 

opadowej, siecią wodociągową i siecią oświetlenia ulicznego, na osiedlu w 

Graboszycach, gmina Zator” 

RODZAJ 

OPRACOWANIA: 

 

PROJEKT BUDOWLANY 

 

Tom II.2 

PROJEKT ARCHITEKTONICZNO BUDOWLANY 

Branża elektryczna 

 

PROJEKTANT: 
 
 
 
SPRAWDZAJĄC: 
 
 
 

 
mgr inż. Przemysław Wygoda 
SPECALNOŚĆ INSTALACYJNA W ZAKRESIE SIECI, INSTALACJI I URZĄDZEŃ  
ELEKTRYCZNYCH I ELEKTROENERGETYCZNYCH  
MAP/0153/POOE/06 

mgr inż. Jakub Inglot 
SPECALNOŚĆ INSTALACYJNA W ZAKRESIE SIECI, INSTALACJI I URZĄDZEŃ  
ELEKTRYCZNYCH I ELEKTROENERGETYCZNYCH  
PDK/0064/PWOE/14 

KRAKÓW, październik 2019 r. EGZ.  4 

 

Pracownia Inżynierska  
"INFRA-ROADS" 

Tomasz Bator 



2 
 

 
 

SPIS TREŚCI         str. 2 
 

1 Część opisowa - Opis techniczny      str. 3 
2 Informacja BIOZ        str. 7 
3 Oświadczenie projektanta i sprawdzającego      str. 11 
4 Załączniki         str. 12 
 - uprawnienia i izby         str. 12 
 - warunki przyłączeniowe       str. 16 
 - uzgodnienie zabezpieczenia kabla nN      str. 19 
 - protokół z posiedzenia ZUDP       str. 21 
5 Część graficzna  

– rys nr 1  Orientacja        str. 23 
– rys nr 2  Plan sytuacyjny      str. 24 
– rys nr 3  Schemat zasilania      str. 25 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3 
 

 
 

OPIS TECHNICZNY 

1.1. Podstawa opracowania 

Podstawę prawną niniejszego opracowania stanowi zawarta umowa.  
Dokumentacja projektowa budowy sieci oświetleniowej na osiedlu w Graboszycach, gmina Zator 
została sporządzona na zlecenie Urzędu Gminy Zator, będącego Inwestorem zadania.  

2. MATERIAŁY WYJŚCIOWE 

- Mapa sytuacyjno-wysokościowa w skali 1:500 
- Warunki przyłączeniowe, pismo nr WP/036540/2019/O06R03 
- Pismo Tauron Dystrybucja SA nr TD/OBB/OMD/2019-09-11/00000171014698744 
- Dane branż współpracujących  
- Inwentaryzacja stanu istniejącego 

3. ZAKRES OPRACOWANIA 

Projekt swoim zakresem obejmuje budowę oświetlenia dróg wewnętrznych na osiedlu w 
miejscowości Graboszyce, gmina Zator, powiat oświęcimski, województwo małopolskie. 
Opracowanie obejmuje również zabezpieczenie linii kablowej nN.  

4. NORMY I DOKUMENTY 

- PN-76/E-05125   Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe. Projektowanie i budowa. 
- N SEP –E-004 Elektroenergetyczne i sygnalizacyjne linie kablowe   
- P SEP-E-001 Sieci elektroenergetyczne niskiego napięcia. Ochrona przeciwporażeniowa 
-PN-E-05100-1 Elektroenergetyczne linie napowietrzne, projektowanie i budowa. Linie prądu 
przemiennego z przewodami roboczymi gołymi. 
- N SEP-E-003 Elektroenergetyczne linie napowietrzne. Projektowanie i budowa 
- PN-EN 12464-2 Światło i oświetlenie. Miejsca pracy na zewnątrz. 
- PKN-CEN/TR 13201-1 Oświetlenie dróg. Cześć 1: Wybór klas oświetlenia 
- PN-EN 13201-2 Oświetlenie dróg. Cześć 2: Wymagania oświetleniowe 
- PN-EN 13201-3 Oświetlenie dróg. Cześć 3: Obliczenia parametrów oświetleniowych 
- PN-EN 13201-4 Oświetlenie dróg. Cześć 4: Metody pomiarów parametrów oświetlenia 
- PN-80/C-89205 Rury z nieplastyfikowanego polichlorku winylu. 
- BN-68/6353-03 Folia kalandrowana techniczna z uplastycznionego polichlorku winylu. 
- BN-74/3233-17 Słupki oznaczeniowe i oznaczeniowo-pomiarowe 
- BN-88/8932-01 Budowle drogowe i kolejowe. Roboty ziemne. 
- „Ochrona sieci elektroenergetycznych od przepięć” – opracowanie pod patronatem PTPiREE Poznań 
2005 rok. 
- Ustawa Prawo Budowlane z dn. 07.07.1994 r. (tekst jedn. Dz. U. z 2010 r. Nr 243, poz.1623 z 
późniejszymi zmianami 
- Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać drogowe obiekty Inżynierskie i ich usytuowanie 
- Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie warunków technicznych, 
jakim powinny odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. 
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5. OPIS STANU ISTNIEJĄCEGO 

Obecnie w miejscu projektowanych dróg, teren nie jest utwardzony, poza fragmentem zjazdu 
na ul. Kalinową w miejscowości Graboszyce. 

W rejonie skrzyżowania projektowanej drogi ul. Kalinową zlokalizowany jest zestaw ZZP  nr 
BBW9759 zasilający sąsiedni budynek mieszkalny. Zestaw ZZP zasilany jest linią kablową 
przebiegającą wzdłuż ul. Kalinowej w poboczu drogi.  

Teren inwestycji nie jest uzbrojony za wyjątkiem istniejących zestawów przyłączeniowych 
zabudowanych na działkach nr 550/48 i 550/50 oraz linii kablowych do tych szaf. 

Zestawy przyłączeniowe oraz linie kablowe nN są własnością TAURON Dystrybucja SA Oddział 
w Bielsku-Białej.  

6. HARMONOGRAM ROBÓT 

Przewidywany czas realizacji Inwestycji wyniesie około 2 tygodni. 
Szczegółowy harmonogram robót, przed rozpoczęciem prac budowlanych, Wykonawca opracuje i 
uzgodni w urzędzie Gminy Zator oraz Tauron Dystrybucja SA Oddział w Bielsku-Białej.  
Wykonawca jest zobowiązany do podania dokładnych czasookresów oraz konkretnej daty 
rozpoczęcia i zakończenia każdego etapu 

7. OPIS STANU PROJEKTOWANEGO 

7.1 INFORMACJE OGÓLNE 

Projektowane oświetlenie wykonane będzie w całości jako kablowe. Do oświetlenia zastosowano 
nowe słupy oświetleniowe z materiałów dostosowanych do zabudowanych na nich urządzeń oraz 
energooszczędne oprawy typu Led. Miejsce przyłączenia oświetlenia jest zgodne z warunkami 
przyłączenia nr: WP/036540/2019/O06R03 wydanymi przez Tauron Dystrybucja S.A. 

7.2 PRZEZNACZENIE I PROGRAM UZYTKOWY OBIEKTU  

Projektowane oświetlenie drogowe, przeznaczone jest do zapewnienia odpowiedniej 
widoczności po zmroku jak również bezpieczeństwa dla użytkowników drogi. Oświetlenie będzie 
działać standardowo, zgodnie z zegarem astronomicznym przez ok. 4025godz./rok. 

7.3 FORMA ARCHITEKTONICZNA I FUNKCJA OBIEKTU 

Zastosowano nowe słupy stalowe lub aluminiowe o wysokości  7m oraz 
energooszczędne oprawy oświetleniowe typu LED. 

7.4 ROZWIAZANIA KONSTRUKCYJNE OBIEKTU 

Słupy oświetleniowe 
Zastosowano słupy oświetleniowe wykonane z materiałów dostosowanych 

wytrzymałościowo do przenoszonych obciążeń oraz strefy wiatrowej zabudowywane na 
fundamentach prefabrykowanych lub wkopywane do ziemi. Wysokości słupów oświetleniowych 
będzie wynosić  7m 
Oprawy oświetleniowe 

Konkretne oprawy zostały wskazane na potrzeby wykonania niezbędnych do projektu 
obliczeń 
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fotometrycznych do realizacji Wykonawca zastosuje oprawy wskazane lub o parametrach 
równorzędnych do wskazanych. 
Uziemienia 

Na końcach linii kablowych należy zabudować bednarkę ocynkowaną typu FeZn 30x4.Na 
końcach każdego obwodu i ich odgałęzień, należy zabudować uziomy pogrążane  
cynkowane Ø 20mm/6-12 o rezystancji Rz<5Ω 
Fundamenty 

Dla słupów oświetleniowych zaprojektowano prefabrykowane fundamenty dostosowane do 
wysokości słupów i obciążeń. 
Złącza słupowe 

Należy zastosować złącze słupowe IZK z wkładką bezp. Bi-Wtz 2A 
Kable ziemne 

Do zasilania projektowanego oświetlenia  zastosowano kabel elektroenergetyczny typu 
YAKXS 4x35mm2 oraz do zasilania opraw w słupie YDYżo3x2,5. 
Rury osłonowe 
Zastosowano osłony rurowe koloru niebieskiego wykonane z polietylenu wysokiej gęstości 
HDPE (RHDPEp) o parametrach: 

- gęstość nie mniejsza niż 0,942[g/cm3] 
- współczynnik płynięcia: 0,15 – 0,5 [g/10min] dla masy obciążeniowej 2,16kg i temp. 190°C 
wg. ISO 1133 
- moduł sprężystości: 800-1200[MPa] 
- współczynnik termicznej rozszerzalności liniowej: α=15-20*10-4[1/°C] 
- temperaturowy zakres stosowania: -30°C do +75°C 
- wydłużenie w punkcie zerwania>800% 
- odporność na większość kwasów i alkaliów 
- odporność na UV przy zastosowaniu zewnętrznym 

7.5 PODSTAWOWE INFORMACJE O SPOSOBIE WZNOSZENIA OBIEKTU 

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca opracuje harmonogram prowadzenia prac i 
uzgodni go w Urzędzie Gminy Zator z minimum miesięcznym wyprzedzeniem. 
Harmonogram powinien uwzględniać minimalizację koniecznych wyłączeń i koordynację robót w taki 
sposób aby przerwy w dostawie energii dla odbiorców odbywały się w czasie najmniej odczuwalnym. 
W miejscach gdzie przewidziane są roboty ziemne należy wykonać przekopy kontrolne w celu 
dokładnej lokalizacji urządzeń podziemnych. 
Montaż linii kablowych 

Projektowane linie kable na całej długości należy układać w rurach osłonowych.  Kable należy 
układać tak, aby górna część rury ochronnej znajdowała się na głębokości 0.7m, natomiast minimum 
100cm pod górną powierzchnią drogi. Następnie należy nasypać warstwę  gruntu  rodzimego  
grubości 25  cm, przykryć foliami ostrzegawczymi z tworzywa sztucznego w kolorze niebieskim i 
zasypać gruntem.  
Kable ułożone w ziemi powinny być zaopatrzone na całej długości w trwałe oznaczniki rozmieszczone 
w odstępach nie większych niż 10m oraz przy: mufach, w miejscach skrzyżowania z istniejącym 
uzbrojeniem podziemnym terenu i przy wejściu do rur. 
Na oznaczniku należy umieścić trwałe napisy zawierające co najmniej: 
- symbol i numer ewidencyjny kabla, 



6 
 

- oznaczenie kabla, 
- znak użytkownika, 
- znak fazy (tylko przy kablach jednożyłowych), 
- rok ułożenia kabla. 
Trasę  kabli  pokazano  na  planie  sytuacyjnym  
Całość  prac  kablowych  wykonać  zgodnie z  PN - 76 / E - 05125  i pod nadzorem służby  
energetycznej  
Zasady wykonywania przepustów kablowych 
- odcinki przepustów kablowych pod przebudowywaną drogą należy wykonać metodą przekopu 
otwartego. Całość prac należy prowadzić w skoordynowaniu z robotami drogowymi. 
- najmniejsza odległość pionowa między górną powierzchnią drogi a górną częścią osłony kabla nie 
powinna być mniejsza niż 80cm, natomiast odległość między górną częścią osłony kabla a dolną 
powierzchnią trwałego podłoża drogi powinna wynosić, co najmniej 20cm. 
- głębokość ułożenia przepustów kablowych powinna być taka, aby odległość 
mierzona od dna rowu odwadniającego do górnej powierzchni przepustu wynosiła, 
co najmniej 0,5 m, - najmniejsza odległość pionowa między górną powierzchnią 
drogi a górną częścią osłony kabla nie powinna być mniejsza niż 80cm, 
- długość przepustu kablowego winna być taka, aby odległość pozioma mierzona od 
końca przepustu do krawędzi rowu odwadniającego wynosiła, co najmniej 0,5m, a w 
przypadku braku rowu odwadniającego 0,5 m mierzona od końca przepustu do 
krawędzi jezdni. Końce rur w ziemi zabezpieczyć dławicami czopowymi lub masą 
plastyczną na bazie kauczuku. 
Montaż wyposażenia elektrycznego słupów. 
Montaż opraw oświetleniowych, tabliczek bezpiecznikowych, uziemień oraz kabli powinien być 
realizowany zgodnie z aktualnie obowiązującymi przepisami ochrony przeciwporażeniowej w 
urządzeniach elektroenergetycznych na napięcie do 1 kV oraz instrukcją montażu tych urządzeń. 
Montaż słupów oświetleniowych 
Słupy oświetleniowe należy zabudowywać za pomocą dźwigu, na fundamentach 
Prefabrykowanych. Wykonawca powinien również stosować się do instrukcji montażu słupów 
wydanej przez producenta. 

8 DOSTOSOWANIE OBIEKTU DLA OSÓB NIEPEŁNOSPRAWNYCH 

Słupy oświetleniowe zostały zlokalizowane poza obrębem ciągu pieszo-jezdnego, co gwarantuje 
możliwość swobodnego poruszania się osób niepełnosprawnych na wózkach inwalidzkich jak również 
samych pieszych. 

9 CHARAKTERYSTYKA ENERGETYCZNA OBIEKTU 

Oświetlenie zaprojektowano z zastosowaniem energooszczędnych opraw Ledowych o mocy 
27W łączna jego moc obwodu oświetleniowego wyniesie 324W, przewidywane roczne zużycie energii 
1182,6kWh, 

10 WPŁYW INWESTYCJI NA ŚRODOWISKO 

Projektowane roboty nie oddziaływają niekorzystnie na środowisko. Po wykonaniu robót teren 
należy uporządkować. 
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11 WARUNKI OCHRONY PRZECIWPOŻAROWEJ 

Nie dotyczy. 

12 WARUNKI OCHRONY PRZECIWPORAŻENIOWEJ 

Jako  system  ochrony  przed  dotykiem  pośrednim  przewiduje  się  samoczynne  wyłączenie  
zasilania zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Przemysłu  z dnia 08.X.1990r. w sprawie warunków 
technicznych, jakim powinny odpowiadać urządzenia elektroenergetyczne w zakresie ochrony 
przeciwporażeniowej oraz normy P SEP – E-0001. 

13 WARUNKI TECHNICZNE WYKONANIA ROBÓT 

13.1 Zasady ogólne 

Wszystkie Roboty objęte niniejszym projektem należy wykonywać zgodnie z warunkami 
określonymi w Specyfikacjach Technicznych (stanowiących integralną część opracowania) oraz 
zgodnie z wymaganiami polskich norm i innych przepisów związanych. 
13.2 Kolejność robót 

W związku z budową oświetlenia, projekt przewiduje kolejność 
wykonania następujących rodzajów robót: 

- niezbędne prace przygotowawcze, 
- zabudowa linii kablowych oświetleniowych, 
- zabudowa punktów oświetleniowych, 
- wykonanie odpowiednich prób i pomiarów, 
- prace wykończeniowe i porządkowe. 
- zabezpieczenie istniejącej linii kablowej 

13.3 Opis technologiczny robót 

Opis technologiczny robót, związanych z budową wszystkich elementów zawarto w 
Specyfikacjach Technicznych Wykonania i Odbioru Robót, stanowiących część Projektu 
Wykonawczego. 
13.4 Organizacja robót i organizacja ruchu na czas budowy 

Szczegółowy podział Robót na etapy przedstawi Wykonawca Kontraktu w zależności od 
przyjętej technologii robót, możliwości technicznych i efektywności postępów prac. Projekt 
organizacji ruchu na czas budowy i wynikające z niego zajętości czasowe poszczególnych odcinków 
Wykonawca powinien uzgodnić z Inwestorem oraz z pozostałymi instytucjami których uzgodnień 
projekt wymaga. 

14 INFORMACJA BIOZ 

Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych: 
- prace na wysokości – montaż punktów oświetleniowych, 
- prace spawalnicze przy  montażu uziemień 
- wykonywanie prac ziemnych, 
- praca pod lub w pobliżu linii pod napięciem, 

Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót, 
szczególnie niebezpiecznych: 
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- instruktaż stanowiskowy przed rozpoczęciem prac udzielany przez kierownika 
budowy i brygadzistę 
- szkolenie okresowe BHP 
zapoznanie z innymi wewnętrznymi instrukcjami bezpiecznej pracy obowiązującymi w 
przedsiębiorstwach specjalistycznych 

Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom: 
- stosowanie środków ochrony indywidualnej takich jak: 
- hełmy ochronne 
- fartuchy, rękawice 
- wykonywanie prac na polecenie pisemne 
- inne środki bezpieczeństwa zgodnie z zapisami w poleceniach pisemnych 
według instrukcji wewnętrznych obowiązujących w przedsiębiorstwach specjalistycznych 

15 OBLICZENIA TECHNICZNE  

 Zestawienie mocy. 
Pzasilania = 1.0 kW / wg warunków przyłączeniowych/ 
Ppo = 12 lamp × 27W = 324W   
Wielkość mocy zasilania nie przekracza wielkości podanej w warunkach przyłączeniowych. 
 
 Dobór zabezpieczeń 
Do obliczeń przyjmuję się 1kW / wg warunków przyłączeniowych/ 

𝐼஻ =
௉

√ଷ௎×௖௢௦ఝ
=

ଵ଴଴଴

ଶଷ଴
= 4.3A  

 
Zabezpieczenie w SOU przyjmuję o wartości 6A 1faz,  
 

Do obliczeń przyjmuję Popr=27W / moc pojedynczej oprawy/ 

𝐼஻ =
௉

௎×௖௢௦ఝ
=

ଶ଻

ଶଷ଴
= 0,12 A 

𝐼஻ = 𝑘 × 𝐼஻ = 1.6 × 0.12 = 0,192A 
 
Zabezpieczenie poszczególnych opraw przyjęto Bi-Wtz 2A  

 

 Dobór  linii zailającej. 

Linię zasilającą latarnie przyjęto typu YAKXS 4x35mm2 

Moc obwodu P=1kW→6A przyjęto zgodnie z warunkami  

𝐼஻ = 6 ≤ 𝐼௡ ≤ 𝐼௓ 
 

       62,6
1,45

61,6

45,1
2 A

Ik
I n
Z 





  

Na podstawie PN-IEC 60364-5-523 należy uznać, że dobrany kabel  YAKXS 4x35mm2 Iz=118A spełnia 
warunek. 
Gdzie: 
In – prąd znamionowy zabezpieczenia, w [A] - In=6A 
Iz - wymagana obciążalność długotrwała przewodu, w [A] 
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k2 - współczynnik krotności prądu znamionowego zabezpieczenia, przy którym następuje jego 
zadziałanie w określonym czasie. 
 
 Obliczenia spadku napięcia 
Na linii zasilającej od skrzynki SOU do słupa nr 12 

Pobw = 12×27W = 324 W  

- kabel YAKXS 4x35mm2 – l=322(200)m  

∆𝑈 =
ଶ×ଵ଴଴×ଷଶସ×ଶ଴଴

ଷହ×ଷହ×ଶଷ଴×ଶଷ଴
= 0,2% 

Spadek napięcia  na linii wynosi 0.2% i jest mniejszy od dopuszczalnego. 
 
 Sprawdzenie skuteczności ochrony przeciwporażeniowej 
 
Stacja transformatorowa SN/nN BBW30382 ,obwód nr 5 

Dane : 
 Rt = 0.02 []   
 Rp35 = 2  0.000838  600 = 1.01 [] 
 Rk35 = 2  0.000868  322 = 0.55 []  
   Ro = Zo  = 1.56[] 
 Warunek  skuteczności  ochrony  wynosi  
  Io  Zo < 230 V 

  Ib = 6 A  Io = 30,9A   przy t=0,4s / wg.  danych producenta / 
  30,9 x 1,56 < 230 V 

 48,2V <  230 V 

Gdzie: 
Io – prąd wyłączeniowy zabezpieczenia, w [A] 
Uo – napięcie dotykowe bezpieczne, w [V] 
Zo – impedancja pętli zwarcia jednofazowego, w []. 
 

Warunek skuteczności ochrony będzie zachowany 
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16 OSWIADCZENIE PROJEKTANTA I SPRAWDZAJĄCEGO  

 

Po zapoznaniu się z przepisami ustawy z dnia 7 lipca 1994 roku – Prawo Budowlane (Dz. U. z 2003 
roku Nr 207, poz. 2016, z późniejszymi zmianami), zgodnie z Art. 20 ust. 4 pkt 2 tej Ustawy 
oświadczam, że sporządziłem projekt budowlany:  
 

„Budowa dróg wewnętrznych wraz z sieciami kanalizacji sanitarnej i opadowej, 
siecią wodociągową i siecią oświetlenia ulicznego, na osiedlu w Graboszycach, 
gmina Zator” – cześć elektroenergetyczna 
 
zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy technicznej.  
Świadomy odpowiedzialności karnej za podanie w niniejszym oświadczeniu nieprawdy, zgodnie z 
art. 233 Kodeksu Karnego, potwierdzam własnoręcznym podpisem prawdziwość złożonego 
oświadczenia. 
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17 ZAŁĄCZNIKI  
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projektowane rury ochronne HDPE, pod drogami, wjazdami

projektowana linia oświetleniowa YAKXS4x35mm  w rurze ochronnej

projektowana latarnia uliczna LED

projektowana szafa SOU
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